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МОДЕЛІ ОПТИМАЛЬНОГО ФОРМУВАННЯ 

КРЕДИТНОГО ПОРТФЕЛЯ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ 
 

Важливою умовою ефективної роботи комерційного банку є вибір оптимальної 
організаційної його структури для успішного здійснення функцій управління, 
максимального задоволення інтересів клієнтів у різноманітних банківських послугах з 
метою досягнення банком основних стратегічних цілей. 

Сьогодні українські банки здійснюють значне коло банківських операцій, серед яких 
найбільш вагомими як для економіки в цілому, так і самого банку є кредитні операції, що 
складають сукупний кредитний портфель будь-якого банку та усієї банківської системи 
країни.  

Підвищення ефективності кредитної діяльності банків є неможливим без упровадження 
таких інструментів управління кредитним портфелем, які дозволять не лише зменшити 
загальний кредитний риз портфеля боргових зобов’язань та збільшити його прибутковість, 
але й підтримати фінансову стійкість і ринкову позицію банку [1]. 

Аналізу та методам розрахунку оптимального портфеля, найбільш вигідному плану 
розподілу і перерозподілу інвестицій присвячено велику кількість досліджень. Економіко-
математична модель задачі вибору оптимальної структури портфеля вперше запропоновано 
Г. Марковіцем. Інший відомий американський вчений-економіст Д. Тобін узагальнив її, 
показавши, що оптимальна структура портфеля цінних паперів не залежить від схильності 
(несхильності) інвестора до ризику [2]. 

На практиці використовуються різні методики управління кредитним ризиком і 
формування оптимальної структури кредитового портфеля – це модель Блека, Шарпа, 
Тобіна. Більшість з них заснована на методиці Гарі Марковіца, автора портфельної теорії. 
Розвивається модель вартості під ризиком (VAR, тобто Value-at-Risk), який є максимально 
можливою величиною втрат для певного кредитного портфеля протягом певного періоду 
часу із заданим рівнем достовірності. для побудови VAR використовуються три економіко-
математичні методи: аналітичний, метод історичного моделювання  і метод статистичних 
випробувань Монте-Карло [3]. 

Розглянемо моделі оптимального формування кредитного портфеля. 
Модель Блека. Задача оптимізації полягає в тому, щоб визначити, яка частка портфеля 

повинна бути відведена для кожної з інвестицій так, щоб величина очікуваного доходу й 
рівень ризику відповідали цілям інвесторів. 

При цьому на компоненти вектора X, що представляє портфель, можуть накладатися 
різні обмеження, що залежать від виду угоди, типу активів, що беруть участь, і т.д. 
Портфелі, що задовольняють умовам даного ринку, називаються припустимими. 

Дана модель застосовується для визначення оптимального кредитного портфеля в 
кредитному відділі комерційного банку. Перевагою її застосування є формування 
оптимального портфеля, недоліком – обмеження на використання коротких позицій у 
торгівлі активами. 

Модель Марковиця. Задача оптимізації полягає в тому, щоб визначити, яка частка 
портфеля повинна бути відведена для кожної з інвестицій так, щоб величина очікуваного 
доходу й рівень ризику відповідали цілям інвесторів. 

При цьому на компоненти вектора X, що представляє портфель, можуть накладатися 
різні обмеження, що залежать від виду угоди, типу активів, що беруть участь, і т.д. 
Портфелі, що задовольняють умовам даного ринку, називаються припустимими: 
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де σp – стандартне відхилення ставок доходу по портфелю (ризик портфеля).  
Обмеження: 
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Застосовується для визначення оптимального портфеля цінних паперів в відділі  
управління цінними паперами. Перевагою використання є формування оптимального 
портфеля. Недоліки: як обмеження задається норма прибутку, а як ціль – мінімум ризику. 
Використання побудувати випадковості розподілу цін в майбутньому. 

Модель оптимального формування портфеля банку. Модель складається в математичній 
формалізації опису цілей банку, причинно-наслідкових зв’язків фінансових показників, 
внутрішнього й зовнішнього середовища банку. Модель повинна враховувати стільки 
елементів і зв’язків, щоб досить точно відбити фінансову реальність, а результати рішень 
були корисні менеджерові, що приймає планові рішення, щоб бути зрозумілої менеджерові 
й вирішуватися доступними фінансистові математичними методами, програмними й 
комп’ютерними коштами в прийнятний термін. Таким чином, модель повинна бути 
оптимально наближена до дійсності. 

Переваги: простота реалізації з допомогою табличного редактора; в моделі головними 
цілями при формуванні системи портфелів банку є максимізація прибутку і мінімізація 
портфельного ризику; використання в якості обмежень економічні нормативи НБУ. 

Зменшення ризику досягається за рахунок диверсифікованості портфеля. 
Диверсифікованість зменшує ризик за рахунок того, що можливі невисокі доходи по 
одному папері будуть компенсуватися високим прибутком по інших паперах. Мінімізація 
ризику досягається за рахунок включення в портфель паперів широкого кола галузей, не 
зв’язаних тісно між собою, щоб уникнути синхронності циклічних коливань їхньої ділової 
активності. Сучасні дослідження західних учених показали, що більша частина ризику 
портфеля усувається, якщо в нього входять від 8 до 20 різних паперів. Подальше 
збільшення їхньої кількості вже незначно зменшує ризик. 

Математичне моделювання економічних процесів передбачає вибір найбільш 
раціонального математичного методу для вирішення задачі. Дослідження математичної 
моделі дає змогу діставати характеристики реального економічного об’єкта чи системи. Тип 
математичної моделі залежить як від природи системи, так і від задач дослідження. У 
загальному випадку математична модель системи містить опис множини можливих 
станів останньої та закон переходу з одного стану до іншого (закон 
функціонування).  

Модель повинна бути оптимально наближена до дійсності, при цьому структура 
аналітичного процесу та інструментарій аналізу визначаються схваленою банком 
стратегією управління своїми фінансами.  

Таким чином, оптимізація кредитного портфеля є постійним і послідовним процесом, 
спрямованим на підвищення ефективності взаємодії банку з клієнтами, організацію 
ефективного кредитного процесу, досягнення показників результативності діяльності 
комерційного банку. 
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